

90-ЛЕТНИЙ ЮБИЛЕЙ НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКОГО ИНСТИТУТА И МУЗЕЯ АНТРОПОЛОГИИ имени Д.Н. АНУЧИНА МОСКОВСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА имени М.В. ЛОМОНОСОВА

17 ноября 2012 г. исполнилось 90 лет главному антропологическому учреждению нашей страны – Научно-исследовательскому институту и Музею антропологии им. Д.Н. Анучина. Созданный в тяжелые годы гражданской войны в стенах Московского университета Институт с гордостью носит имя своего основателя – отца современной российской антропологической школы академика Д.Н. Анучина. Первоначально антропологический Институт относился к физико-математическому факультету университета (что сразу же делало акцент на естественнонаучной, биологической природе проводимых в нем исследований) и лишь в дальнейшем получил самостоятельный статус.

Этому знаковому событию в жизни российского антропологического сообщества была посвящена Юбилейная конференция НИИ и Музея антропологии МГУ, состоявшаяся 27–28 ноября 2012 г. Открытие конференции прошло 27 ноября в историческом Императорском зале Старого здания МГУ, что придало особую торжественность описываемому событию. Поздравить юбиляров – коллектив сотрудников Института – приехал ректор Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова академик В.А. Садовничий. В своем приветственном слове Ректор отразил основные этапы развития Института, обратив особое внимание на нелегкие для всей российской науки последние два десятилетия и подчеркнув, что в этих условиях Институт не только сохранил, но и приумножил свои славные традиции. В.А. Садовничий выразил надежду, что в будущем коллектив Института добьется еще больших успехов, прежде всего в связи с открытием обновленного Музея антропологии – этого события с нетерпением ждет как администрация Института, так и все его сотрудники.



Вслед за Ректором выступила А.П.Бужилова, директор НИИ и Музея антропологии МГУ, член-корреспондент РАН. В своем докладе «Становление отечественной антропологии в Московском университете (к 90-летию НИИ и Музея антропологии МГУ)» она подробно остановилась на основных научных достижениях и школах, которыми гордится Институт, о современных направлениях исследований и перспективах их развития. Первый день конференции закончился выступлениями гостей, приветствовавших юбиляров: деканов факультетов МГУ, заведующего кафедрой антропологии биологического факультета проф. В.П.Чтецова, в течение долгих лет бывшего директором НИИ и Музея антропологии МГУ, и др.

Второй день конференции открылся утренним пленарным заседанием, на котором выступили заведующие лабораториями Института – Е.З. Година, И.В. Перевозчиков и В.М. Харитонов. Каждый из них в своем докладе коснулся истории той области антропологических исследований, дальнейшее развитие которых отражено в деятельности сотрудников соответствующих подразделений. Не случайно, что все доклады были связаны с именем и творчеством проф. В.В. Бунака, который через год после основания Института, в 1923 г. возглавил его, сменив на посту директора своего скончавшегося учителя – Д.Н. Анучина. Эти доклады – Е.З. Година «В.В. Бунак и современная ауксология: к истории ауксологических исследований в Московском университете»; И.В. Перевозчиков «Становление и развитие этнической антропологии в Институте и Музее антропологии МГУ за последние 90 лет»; В.М. Харитонов «Проблемы теории антропогенеза в творчестве В.В. Бунака», – будут опубликованы в следующем номере «Вестника Московского университета, Серия XXIII. Антропология».

На дневном и вечернем заседаниях второго дня конференции выступили с докладами сотрудники НИИ антропологии МГУ. О своих исследованиях рассказали молодые сотрудники лаборатории ауксологии человека. Доклад Э.А. Бондаревой был посвящен изучению ассоциаций некоторых полиморфных генетических систем с морфологическими характеристиками монгольских борцов. О показателях осанки у монгольских детей в сравнении с русскими и калмыцкими доложила Е.М. Иванова. А.В. Анисимова сделала подробный анализ методических аспектов изучения состава тела. Последний доклад дневного заседания (А.М. Маурер с соавт.) был посвящен презента-





ции компьютерной программы faceONface как нового удобного инструмента на рабочем столе антрополога.

Доклады вечернего заседания отражали различные аспекты деятельности Отдела фондов Института. Так, Е.В. Булочникова рассказала об уникальной коллекции предметов первобытного искусства из фондов НИИ и Музея антропологии МГУ (по материалам верхнепалеолитической стоянки Авдеево), а О.А. Мурашко – о столетней истории изучения «остяцкой» коллекции этнографического собрания Музея антропологии МГУ. Палеоантропологическим исследованиям был по-

священ доклад молодого сотрудника Отдела фондов Н.Я. Березиной, которая проанализировала свидетельства трепанаций на примере антропологических материалов эпохи бронзы Северного Кавказа. Наконец, Т.В. Томашевич остановилась на развитии московской антропологической школы с августа 1914 г. по октябрь 1944 г.

Разумеется, этим не ограничивается содержание прошедшей конференции. Были оживленные дискуссии на заседаниях и в кулуарах, дружеское общение и обмен мнениями во время кофе-брейков и праздничного фуршета.

Е. Година